

Notas de la actualidad política

Pensamiento actual del jefe del partido socialista español señor Largo Caballero

La transformación económica y el porvenir de los partidos socialistas de España y de Europa

Por Luciano de Taxonera

Las primeras palabras que escucho del señor Largo Caballero, frente a frente, separados por la amplia mesa de trabajo, en su despacho de la secretaría de la Unión General de Trabajadores, son de excusa, en balbuceo de disculpas. Luego, ante la insistencia de las preguntas, quizá porque en ellas viera un magnífico horizonte de respuestas, comenzó a hablar con voz que a cada momento se fué haciendo más insinuante, hasta tomar en muchos momentos acentos vivos y cálidos.

—Verá usted... No cabe duda que con el triunfo electoral que por el esfuerzo de todos se ha logrado, le hemos dado ocasión a los partidos republicanos de izquierda para que encaucen en un sentido humano la vida nacional, ya que en su programa tienen el de la reconstrucción moral, política y económica del país. Y digo tienen, porque sinceramente creo que este vocablo de reconstrucción no debe ser utilizado por nosotros. En España nada necesita ser reconstruido sino construido. En los momentos actuales, todo está en decadencia, todo lo que es una fuerza viva, como es la Industria, como es la agricultura, como es el comercio, España no es, jamás podrá ser, una nación de gran industria. Las que fueron creadas en los momentos del nacimiento del capitalismo, tienen en el presente una vida intermitente y en declive. Se desmenuen de espaldas a las corrientes europeas, y por esa causa se encuentran cerrados muchos mercados. Industrias nuevas no es fácil que se creen, mientras subsista este régimen viciado en el más anticuado capitalismo, ya que nadie siente la necesidad de ellas, al no existir ni aun para las antiguas en todo el ámbito nacional capacidad adquisitiva para poderlas absorber. Deben, pues, las que existen mantenerse a la expectativa de días que sin duda han de llegar, con su propia sustancia y de sus propios medios. El régimen económico actual, no en esta sino en todas las naciones, menos en la rusa que es la excepción, tiene que reducirse a desenvolverse en unos límites cada día más estrechos, puesto que a cada momento hay que esperar menos en el intercambio de los productos entre los diferentes mercados, y con respecto al interior, el exceso de la producción creará, y ya está creando, enormes dificultades por no admitirse la regulación, medida de una absoluta lógica, que puede dañar a uno, pero que seguramente beneficia a cien o a mil. Los partidos republicanos que gobiernen, por muy avanzados que sean, tienen que moverse dentro de unos postulados capitalistas, en los cuales no es posible que se encuentre la solución que los tiempos imperiosamente demandan. Podrán ser más o menos dúciles, podrán con mayor o menor facilidad atemperarse a las circunstancias, podrán prestar en un grado o en otro atención despierta a los problemas de orden social que con respecto a la producción y al consumo se vayan presentando, pero jamás llegarán a esas soluciones radicales, verdaderamente revolucionarias, que la parte de la nación que trabaja espera ya con impaciencia.

Y cuanto digo con relación a la industria, lo expreso de la misma manera en aquello que se refiere a la agricultura y a la lógica consecuencia de ambas: al comercio. En la agricultura estamos también viviendo el fenómeno de exceso de producción. En este año último han quedado sin absorber por los mercados alrededor de los doce millones de quintales métricos de trigo. ¿A qué se debe cuanto sucede? A una fatal organización, de la que es culpable el régimen capitalista, ya que este exceso de producción, lo mismo en la agricultura que en la industria, va paulatinamente, por razones que saltan a la vista, aumentando el número de los parados. Se dice que el Gobierno se preocupa de este horrible problema, estando ya en vías de elaboración un amplio plan de obras. Bien venga ese plan, pero no es solución ni siquiera transitoria. Esas obras se terminarán, y el problema continuará en pie, y hasta es posible que más agudizado, porque ese plan de obras jamás podrá salirse de un marco que se lo ha de dar, siempre reducidísimo, el presupuesto de ingresos obtenidos por el Estado. Además, la iniciativa individual cada día va situándose en postura de mayor retraimiento, que se contraerá a compás de los tonos avanzados de la ideología de los hombres que gobiernen.

Como para meditar, hizo una pausa, que aprovechó para recorrer con la mirada el ámbito de la habitación. Frente a la mesa, un gran mapa de España, y en las paredes, encerrados en sobrios marcos, los retratos de Pablo Iglesias, en lugar principal, y los de Barrio y García Quejido. Sobre la carpeta, un montón de cartas que el señor Largo Caballero suavemente acariciaba. Tras unos segundos, continuó:

—Contando con que la iniciativa individual cada día se ha de mostrar más reacia a cooperar a la acción del Estado, pretendimos incluir los socialistas en el programa del bloque popular la medida de la nacionalización de la banca y el de la movilización de ese enorme caudal congelado que significan las cuentas co-

rrientes, tanto en el banco oficial como en los particulares. Para progresar hace falta dinero, y ahí precisamente se encontraba, para que con él se beneficiara el país, sin perjuicio de los dueños legítimos del dinero. ¿Para qué quieren los bancos esas enormes sumas de metallico? ¿Para beneficio de sus cajas, de sus consejeros? Los beneficios que con él se producen deben ser para el Estado, que al fin es el beneficiario para todos. ¿Cree usted que no sería conveniente construir los pueblos de España? Causa dolor pensar en esas casas hechas de adobes, llenas de humedad, sin condiciones sanitarias, en las que más que vivir se va retrasando la muerte. Hacer pueblos, crear la vida rural, ésa es una labor que se precisa acometer con toda la grandeza que el intento tiene. Pero hace falta dinero, mucho dinero, que no se podrá obtener si no es con un distinto régimen económico. Lo que se ha hecho antes, lo que se hace ahora, lo que se hará después, mientras no se realice la profunda operación que reclaman los tiempos, sólo serán bancarozos, que no conducirán más que a que se vaya empeorando la situación.

—¿Cree usted que el resultado de las elecciones en España puede influir en las que se van a celebrar en Francia?

—Indudablemente. Todos los días estoy recibiendo, diez, doce, veinte cartas de camaradas franceses, en las que no sólo se congratulan por el triunfo que hemos obtenido, sino que nos alientan para proseguir. No cabe duda de que Francia avanzará hacia la izquierda, pese a todas esas organizaciones de carácter fascista que están inquietando su normal desarrollo. La democracia del mundo está pendiente de esas elecciones, de la misma manera que estuvo pendiente de las nuestras. Francia, el gran país de la revolución, no puede dar un paso atrás. Las democracias de Europa están vigilantes, porque las democracias de Europa ya contemplan desarticulados, en decadencia, los regímenes por que se gobiernan Italia y Alemania, que si han tenido sus momentos de fuerza y apogeo han sido por circunstancias muy aleatorias. En Alemania, hasta llegar a Hitler, han sucedido muchas cosas. El gran partido propietario alemán, cuando más necesario era, se despedazó en tres partidos, sin que ninguno de estos tres grupos conservase ese aliento de lucha intrínseca que los elementos antirrevolucionarios. Además, en Alemania ha sido fácil llegar al hitlerismo, por un hecho que parece paradójico, pero que es así: el del exceso de disciplina y el de crear—reminiscencia imperialista—indiscutible el poder. Por eso se da el fenómeno de haberse hecho más fuerte a partir del instante en que asumí las responsabilidades del mando. Lo contrario de lo que sucede en los pueblos latinos, en los que siempre está en estado latente una indisciplina que lucha por no someterse. El fascismo italiano, como el alemán, tendrán de vida ese espacio de tiempo en que tardan las masas en imponer la política racional a que tienen derecho, ya que en esos dos países parece operarse una reacción que se traduce en la organización de cuadros firmes que se van concentrando compactamente en un partido combativo. Se dice que esto de los partidos combativos es un escape del socialismo de la segunda internacional a métodos propugnados por la tercera. No hay tal. Lo que es innegable es que los partidos socialistas de todo el mundo se inclinan hacia soluciones más de fondo, dando de lado a ese sentido de la evolución democrático-burguesa que hasta ahora ha venido imperando. Las masas, ya tristemente experimentadas, se han convencido de que su camino no es el de la espera continuamente renovada, ni el de esas soluciones intermedias y subalternas que hasta ahora se les han ofrecido, y por cálculo natural y lógico se inclinan aún más hacia la izquierda, sin imitar nada, sin copiar nada unos de otros, porque cada país tiene sus líneas propias y sus modalidades exclusivas. Lo que sucede en la actualidad a los partidos socialistas europeos y mundiales, es que éstos, como no podía menos de suceder así, se han entregado a un programa claro, a una táctica firme y a una voluntad única. Quizá en esto haya influido el plan que Lenin desarrolló en sus famosos libros "Qué hacer" y "Un paso adelante, dos atrás". Pero sólo influyó, y muy vagamente, puesto que las realidades sobre las que los partidos operan son muy diferentes en cada nación. En definitiva, los partidos socialistas que aspiran a conquistar toda la fuerza del mando, están convencidos de que no pueden quedar en el estado de oposición de extrema izquierda. La causa obrera, sólo los obreros pueden defenderla. Lo contrario sería dejarla a la voluntad de la burguesía.

—¿Cuál cree usted que será el último país capitalista?

—¿Quién puede predecirlo!

Ahora bien; ¿cuál será el último país que conserve su estructura burguesa y capitalista, en el cambio de régimen a que aspiran las masas de las naciones...? ¿Quién puede presumir eso! Son muchas y de índole muy diversa las circunstancias que pueden concurrir a la transformación económica de Europa. Guerras,

La conmemoración de la proclamación de la República

En el Círculo Radical

En el día de ayer, y según teníamos anunciado, se celebraron en este Círculo con toda brillantez los actos organizados para conmemorar el V aniversario de la República Española.

A la hora anunciada, el señor presidente del Comité Local del Partido Radical, don Juan Antonio Gutiérrez Meliner, pronunció ante un gran número de afiliados y simpatizantes un admirable discurso, expresándose en tonos elevados, de gran emoción patriótica.

Con verdadera elocuencia, el señor Gutiérrez Meliner comenzó diciendo que acudía gustoso a la solicitud de tan queridos amigos, aspirando tan sólo, no a pronunciar una conferencia, sino a proyectar sobre las inteligencias y los corazones de los oyentes una llama, luz y fuego a la vez, que les llevase una ráfaga de espiritualidad, de la que tan necesitados estamos todos en estos momentos de intenso materialismo.

Expuso doctrinalmente la necesidad y posibilidad de atenuar y acabar con la lucha de clases que nace de los hombres, enemigos encarnizados, manteniendo por encima de estas diferencias y pasiones sentimientos e ideales puros en los que la mayoría de los hermanos puedan coincidir fraternalmente.

Entre estos ideales señaló el amor patrio, compatible con las ideas de universalidad, que no pueden jamás entenderse en oposición con el arraigado sentimiento del fervor político y amor aún, en esta Castilla, cuya historia es ejemplo vivo de universalidad.

Comentó en párrafos elocuentísimos, el ideal de la perfección por la cultura, hablando de esta única y verdadera revolución que supone abrir las puertas de todos cuantos sean capaces de recibirla.

Ensalzó como otro ideal humano, el trabajo, que ha de considerarse como virtud y no como castigo, ennobleciendo al hombre que por esta condición de trabajador se iguala y afirma, por último, que está obra de la reorganización espiritual basada asimismo en el más amplio concepto de la justicia social, que es, a su vez, otro ideal supremo, sólo podían realizarla los partidos políticos, que son preceptos e indispensables en todo régimen de libertad y democracia, pero que han de renovarse cada día, como una agrupación de hombres a los que une, no un apéndice codicioso, sino una verdadera misión de apostolado.

Recordó la fecha memorable que hoy se conmemora y terminó con frases de honda emoción para España y la República, siendo grandemente aplaudido en todos sus párrafos, estallando al terminar una gran ovación.

Acto seguido, se celebró el banquete en los salones del Círculo, en medio de gran entusiasmo, acordándose al final remitir sendos telegramas al señor presidente de la República y al señor Lerroux.

A las seis de la tarde, y organizado por la Mutualidad Obrera Radical, se celebró un animadísimo baile, que duró hasta las diez de la noche.

Ayer, desde las diez, se celebró en el domicilio social del Casino de Subida un animadísimo baile, organizado por la junta directiva con motivo del quinto aniversario de la proclamación de la República.

La fiesta, a la que dieron extraordinaria brillantez las numerosas señoras que a ella concurrieron, terminó ya avanzada la madrugada.

Madrid al día

El desfile de hoy

Por AGINARCO

A la hora en que escribimos estas líneas están desfilando las tropas ante el presidente de la República, en conmemoración del quinto aniversario de su proclamación. Bajo el cielo plomizo, cargado de nubes que se van deshaciendo en lluvia, las armas de España pasan entre dos filas de público que se agrupa para contemplar el espectáculo. Poca curiosidad y menos entusiasmo. Todo es gris y pardo, como si el ambiente del día, también gris y pardo, imprimiese el sello que desde el amanecer de hoy le caracteriza.

Este desfile, que un poco contristados hemos contemplado, nos ha hecho pensar en aquellos otros de hace unos años, tan brillantes y jubilosos. Y no ciertamente porque hayamos establecido la diferencia entre un régimen y otro, que eso vive ajeno a nuestro pensamiento, sino por lo que en sí es el desfile mismo, y más que el desfile el entusiasmo popular que en todos despertaba ver en haz al ejército que defiende la nación. Mujeres bien ataviadas, hombres llenos de enardecimiento, ganas de reír, contento, alegría; sobre los balcones engalanados, grupos de personas ávidas de cooperar al general contento; y, entretanto, las armas de España, rebrillando al sol las bayonetas, en plena demostración de la confianza que en ellas debía poner el pueblo. Todo eso se ha ido, no por desdén—nos atrevemos casi a afirmarlo—sino por una falsa moda de la que sólo aquí, en esta tierra, se da un ejemplo. Porque hemos asistido en París a su desfile del 14 de Julio, aniversario simbólico, fecha conmemorativa de la toma de la Bastilla, y el entusiasmo de las gentes se comunicaba a las tropas y a los brillantes séquito que van tras la más alta representación de Francia. Uniformes brillantes, plateados cascos, rebrillar de condecoraciones, ful-

luchas intestinas, hambres, revoluciones, son las que precipitan las reivindicaciones de clase y realizan la completa democratización de los países. No darse de ello cuenta es volver la espalda a las realidades, y la realidad manda a todos en la época actual llenar ese gran vacío que representa la enorme desigualdad social en que se vive.

En el próximo número publicaremos otras declaraciones del jefe del partido de Acción Popular, don José María Gil Robles.

Origen de las Bolsas de Comercio

Las Bolsas de Comercio, antes Lonjas o Casas de Contratación, tienen su origen allá por el año 1401.

La primera apareció en España y se instaló en Barcelona en dicho año, pues aunque fué proyectada en virtud de una autorización real en 1339, dificultades de índole política retardaron su creación hasta los primeros días del 1401.

Se levantó un edificio con ese objeto en lo que hoy es Plaza de Cataluña, y a su inauguración acudieron los sindicatos de Barcelona y los representantes de las Lonjas o Consulados de Valencia, Mallorca y Perpiñán.

Hasta mediados del siglo XVI no tomaron las Lonjas o Casas de Contratación el nombre de Bolsas de Comercio, nombre usado por primera vez en la Plaza de Brujas, donde se concentró el comercio del Norte.

Las diversas comunidades de comerciantes reunidas en aquella época en dicha ciudad, pretendieron disolver los establecimientos aislados de cada nación, y fundar uno sólo en Brujas, para cuyo formidable proyecto compraron el magnífico edificio perteneciente a la familia Van der Bourse, en cuya portada había esculpidas tres bolsas, y a este signo fué debida la adopción del nombre de «Bolsas del Comercio».

Este nombre se adoptó enseguida para los diferentes establecimientos de esta índole en Europa. Pero España, como casi siempre, indiferente ante el progreso general de la contratación, no pensó siquiera en variar ni modificar la primitiva organización de sus Lonjas, hasta que en el año 1831, el ministro de Hacienda de Fernando VI don Luis López Ballesteros—único gobernante de aquel odioso reinado, de quien se puede citar algo bueno—publicó el decreto creando la Bolsa de Madrid.

Así es aunque España puede vanagloriarse de ser la «cuna» de las Casas de Contratación, fué la última en modificar la organización de estos establecimientos.

La legislación de Bolsa en nuestra patria comienza en el decreto citado de creación de la de Madrid, de fecha 10 de Septiembre de 1831, y termina al publicarse el vigente Código de Comercio, que comenzó a regir en primera de Enero de 1886.

Tanto la legislación antigua ya derogada, como la vigente, reflejan contrarios principios, ya de restricción, ya de libertad, giran y se resumen en dos puntos: carácter y eficacia de las operaciones a plazos, y atribuciones, requisitos y responsabilidades de los agentes de Bolsa.

Las operaciones, según el decreto mencionado de 1831, habían de ser intervinidas forzadamente por los agentes. El número de éstos era muy limitado, pues sólo podían ser 18, que eran los que constituían el Colegio, los cuales, para ejercer tenían que depositar una fianza de cien mil reales en efectivo metálico.

Más tarde, en 1846, se aumentó ésta a quinientos mil reales, y se dispuso que las operaciones habían de hacerse precisamente al contado con intervención de los agentes y éstos debían contratar a nombre de sus comitentes, manifestando los nombres y domicilios del comprador y del vendedor.

En 1848, se formó el Cuerpo de Agentes con intereses colectivos y con las garantías apetecibles de inteligencia y moralidad. Este cuerpo lo constituyeron 32 individuos, con una fianza de 35.000 duros.

Hasta Noviembre de 1868, rigió esta ley, en cuya fecha, los decretos del Gobierno de la Revolución variaron las condiciones de los agentes de Bolsa. Este ejercicio se declaró libre con número ilimitado, rebajando la fianza a cien mil reales la de los agentes y a veinte mil la de los corredores.

Varias han sido las crisis por que ha atravesado nuestra Bolsa, crisis que nuestros gobernantes, por lo general, han atribuido siempre a los especuladores, siendo así que era la natural consecuencia de los errores propios de los mismos gobernantes.

Los sucesos del año 1848, que tan hondamente conmovieron a Europa, produjeron enorme quebranto en todas las Bolsas, especialmente en los valores franceses, cuyo cinco por ciento llegó a bajar «cincuenta enteros». Esto, unido a los planes de Hacienda y al llamado arreglo de la Deuda que hizo don Juan Bravo Murillo en 1851, produjo en España no pocas quebras y un sin fin de desdichas.

Otra crisis, también de gran importancia, que se prueba lo que dije anteriormente de que nuestros gobernantes sólo ven en «aquella» la especulación, es la que motivó una orden dictada en 5 de Julio de 1842 por el entonces ministro de Hacienda don Agustín Fernández de Gamboa.

Decía en ella, que «según lo que publican diariamente y consta en los Boletines Oficiales, las operaciones se hallan reducidas a un estrecho círculo, negociándose casi única y exclusivamente sobre los títulos al portador del 5 por 100, con «los once cupones vencidos»; son asimismo notables las alteraciones que se advierten en las

cotizaciones de algunos días en que, sin motivo conocido, ha tenido la Bolsa en subida y descenso un 8 a un 10 por 100 de diferencia, y no deja de dar que pensar a un observador imparcial que el contado tenga un precio más bajo que el plazo, aunque las negociaciones de éste, sean en firme».

Aquí tenemos a un gobernante que atribuye sus errores al país y a los bolsistas.

Declara que tiene «once cupones vencidos» sin pagar y le choca que la Bolsa baje 8 a 10 enteros.

Verdaderamente, el señor Fernández de Gamboa, demostró con esta orden una candidez y una buena fe inauditas. Como no habían de bajar los fondos públicos cuando se debían 11 cupones y el país y la política estaban en el mayor desconcierto!

Pero este ministro no buscaba la causa de aquel mal ni estudiaba la forma de curarlo, no. Todo lo achacaba a la Bolsa que, según decía: «estaba monopolizada por unos cuantos agiotistas, que no ponían en su juego la pureza y la buena fe que forman la base del crédito».

Es decir, que en todo momento, la Bolsa ha sido para los gobernantes la culpable de todas las crisis económicas por que ha atravesado el país.

Gracias a que en todas las épocas antes y ahora, la Junta Sindical del Colegio de Agentes, compuesta siempre de hombres entendidos en estas cuestiones y de una respetable moralidad, ha sido la mayor defensa y casi el único baluarte del crédito público.

GERARDO FARFAN DE LOS GODOS

Instantánea política

Condiciones para ser presidente de la República

La Diputación permanente de las Cortes ha aprobado un decreto, por el cual los diputados podrán proclamar compromisos para la elección presidencial. Con esta fórmula se trata de suplir las deficiencias de la organización municipal, en manos de gestores cuya capacidad para la proclamación de los susodichos candidatos es legalmente más que dudosa.

Pero no se ponen de acuerdo los partidos sobre quién ha de ser la persona que ocupe la primera magistratura. Todos quieren que sea una personalidad de su partido, lo cual prueba que la anhelada ponderación, imparcialidad y algo así como una protección patriarcal sobre todos los españoles, quieren que brille por su ausencia. Porque, naturalmente, si una persona debe su encumbramiento a un partido, tendrá siempre con él una deuda de gratitud, un vínculo que le obligará a favorecer de modo extraordinario a ese partido.

Lo importante sería elegir presidente de la República a un pobre hombre. Con ello queremos decir a un hombre que lo firmara todo sin oponer reparos, ni hacer objeciones a sus ministros. Ellos decían que era blanco, pues el presidente firmaba en blanco. Ellos decían que era negro, pues el presidente firmaba negro. Pero ya se alcanza que no va a ser posible encontrar un hombre de estas excepcionales circunstancias. En todo un reino no hubo medio de encontrar más que un hombre que fuera feliz, y la camisa de este hombre, necesaria para la salud de la hija del monarca, no existía.

No obstante, bien puede ocurrir que el cielo inclemente se apiade de nosotros, y haga surgir el hombre necesario en estos momentos trágicos.

ALVAREZ DE LEON

DE PESCA

En todos los pocos articulillos sobre caza o pesca que he escrito para DIARIO DE BURGOS, he tenido el interés de tratar el tema de una manera general, exponiendo lo que creía beneficioso para «todos» los aficionados y los que por sus negocios se encuentran más o menos ligados al sport cinegético-piscícola, pero claro está, sin la estúpida pretensión de creer que soy yo sólo el que pisa el terreno cierto y justo. Tampoco he pretendido nunca hacer adeptos para mi idea respecto a estos problemas. ¡Allá cada cual con lo que crea más conveniente!

Por estas razones, no quiero polémicas con nadie y no deseo contestar a quien, por lo visto, no conforme con los trabajos realizados por la Sociedad de Cazadores, personaliza el asunto hasta el extremo de mentar mi nombre en su protesta varias veces.

Lo siento mucho que no estemos conformes todos en si es conveniente o no que sea declarado salmónido el río Arlanzón; el tiempo y los aficionados nos dirán quién tiene razón. Yo, por mi parte, hago definitivamente punto final en el asunto.

G. de MATEO

En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Edición de las ocho de la noche

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 14 de Abril de 1906

Con la severa solemnidad propia de estos días se han celebrado las fiestas de la Semana Santa.

No obstante lo desapacible del tiempo la visita de sagrarios estuvo el jueves muy animada.

En Castrillo del Val se celebrará mañana la función del Judas. Empezará a las dos de la tarde, terminando a las ocho de la noche con fuegos artificiales.

Ha fallecido en el día de hoy el conocido industrial don Segundo Vélez.

También ha dejado de existir don Formosa Mendi Quislas, esposa del capitán retirado de la guardia civil don Hipólito Fernández y madre del procurador de tribunales don Alberto Fernández Mendi.

Como todos los años, ayer fue numeroso público al matadero para ver los cebones.

Se sacrificaron 26 bueyes, 39 terneras, 12 carneros y 19 cerdos.

Las reses que mayor peso han arrojado han sido un toro de don Hilario Casado con 474 kilos y un cerdo de don Agustín Gil, en 194.

Continúa actuando con gran éxito, en el

NUEVO CAFE-BAR CANDELA ROSA NEGRA

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Ricardo Abad y la Sociedad Unión Resinera Española, sobre reclamación de pensión.

Competencia suscitada entre los Juzgados Municipales de Castañeda y el de Santibañez Zarguda, para conocer en un juicio verbal civil don Benigno Cortina Sáiz.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Dionisio Martínez Recio y Concepción Puente Conde, sobre atentado a la autoridad.

Ecos de la provincia

El DIARIO en Lerma

SESION MUNICIPAL

La Comisión gestora municipal celebró sesión ordinaria el día 9 del actual, con la total asistencia de los concejales y bajo la presidencia del alcalde señor Alonso dió comienzo la sesión por la lectura del acta de la sesión anterior quedando aprobada.

Escrito de don Victor Carpintero.—Se da lectura a un escrito presentado por

villa el local del exconvento de Santo Domingo, sino que lo tiene el señor Carpintero ocupado con trigo, abonos, etc., aunque creyendo beneficiar los intereses de los labradores de Lerma y su partido, permitió a la expresada Agencia que depositase trigo pignorado por dicha entidad bancaria, para que con esto pudiera cubrir de momento sus necesidades sin venderlo a bajo precio. Detalla a continuación las obras realizadas en la limpieza, reparación del pavimento y otros arreglos llevados a cabo por el Banco y termina advirtiendo que terminado el mes de Febrero una anualidad y pagada la renta estipulada, el contrato queda tácitamente prorrogado por un año y no obstante se le amenaza con un pleito después de una demanda de desahucio; con todo lo expuesto considera perjudicados diversos intereses y espera se deje sin efecto el acuerdo de rescisión del contrato.



"El Elixir" SAIZ CARLOS ha curado mi estómago...

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos. Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

el citado señor pidiendo quede sin efecto el acuerdo de 21 de Marzo, el cual juicio lesiona grandemente los intereses municipales, alegando no ser cierto por palabra o escrito haya subarrendado a la Agencia del Banco de Bilbao en

Magna Asamblea Agraria en Santo Domingo de la Calzada (Logroño)

El día 19 de los corrientes, a las ONCE de la mañana

El día 19 de los corrientes, a las once de la mañana, continuando la iniciativa de Belorado, salvadora del campo, tendrá lugar en Santo Domingo de la Calzada, una magna Asamblea, en la que se propugne la unión indispensable de los campesinos para la defensa de los productos del campo, desde hace mucho tiempo completamente desvalorizados.

Con varios labradores y ganaderos, harán uso de la palabra, Don Manuel Hidalgo de Cisneros, Ex-presidente de la Cámara Agrícola de la Rioja, entusiasta agricultor-viticultor, Vocal de la Unión de Remolacheros, y Don Francisco Rodríguez Boldán, Iniciador del verdadero agrarismo español, y maritir incansable del campo.

(Riojanos, Navarros, Burgaleses, Alaveses: Todos, el día 19, a las ONCE de la mañana, a Santo Domingo de la Calzada, a defender el campo, que es el pan de nuestros hijos)

La Comisión

RECETAS DE ARTIACH

CANAPÉS DE CHOCOLATE Y NATILLA

Coloque vistosamente galletas Chiquilín en una bandeja grande. Eche encima de cada una, en su centro, un poco de chocolate cocido, espeso, de medio cm. de altura. Enfriado el chocolate, córnelo con natilla, formando montículo. Tendrá un delicioso postre o merienda, para acompañar líquidos calientes o fríos

Solas o combinadas, estas galletas de alimentos frescos, son el delicioso recurso de todos los días.

CHIQUILIN



PAQUETE 200 GRAMOS: UNA PESETA



que oba de tado ac l se dic ur, si Se gulo. se secesyes re de y a lo prac so a un más a las o de y a le una año l de ntl- Pre for- ñor un

arquitecto o aparejador se formase el proyecto y presupuesto y después de atinadas intervenciones del señor Angulo y algún otro concejal se acordó facultar a la presidencia para encomendar el trabajo a un aparejador, a ser posible, como medio de que resulte más económico y habida cuenta de su necesaria intervención en las obras que se realizasen.

Asuntos de la Alcaldía.—Se da cuenta de una carta dirigida a la Alcaldía por don Román Carazo vecino de Burgos, como consecuencia de la lectura en la Prensa de la reseña de la sesión de 21 de Marzo, mostrando su satisfacción por las manifestaciones del señor Angulo respecto a la residencia de los funcionarios y exponiendo minuciosamente la denuncia que tiene formulada contra don Pedro Yagüez, recaudador de contribuciones de esta villa. Después de hacer otras consideraciones termina la carta proponiendo a la Corporación nombre una comisión para que se entrevistase con los diputados a Cortes con el objeto de que las acompañen a exponer al ministro de Hacienda los hechos denunciados y ordene se devuelva el importe del uno por ciento del premio de cobranza por estar demostrado que no era justificado su aumento.

El señor Angulo se adhiere a la carta del señor Carazo y dice que debemos contribuir con todas nuestras fuerzas a extirpar los parasitos de la sociedad que sin trabajar absorben el sudor del desgraciado y de paso obligan al señor Yagüez a que viva en Lerma o donde le exigen las leyes.

Así se acuerda y se nombra una comisión integrada por el alcalde y los dos tenientes de alcalde a la que se unirá el señor Carazo.

Cuentas.—Se aprueban varias cuentas.

Ruegos y preguntas.—El señor Angulo propone que se celebre el concurso necesario para la provisión de los empleados de Arbitrios municipales, cuya irregularidad no puede durar más de seis meses, por lo que es urgente.

La presidencia promete traer este asunto a la primera sesión que se celebre.

El señor Antón (H), dice que hay abonados que consumen más agua de la que pagan y que la comisión debe investigar y corregir cuantos abusos se comprueben.

El señor Arauzo reitera otro ruego hecho en la sesión anterior para que se dé un bando exigiendo a todos los patronos el exacto cumplimiento de la jornada legal de trabajo y que también debe hacerse funcionar la Bolsa de trabajo y la Oficina de colocación obrera.

El señor Díez expone el estado lastimoso en que se encuentran los tubos del alcantarillado debajo del molino, puestos al descubierto por las aguas y pide urgente reparación, a lo cual promete la Alcaldía hacerlo.

El señor Cuesta se queja de que no haya colgaduras para colocar en la Casa Consistorial en los días de fiesta oficial y dice que deben adquirirse con prontitud.

El presidente manifiesta que procurará tenerlas para el día 14 de Abril, para cuyo día dice deben organizarse algunos festejos, tal que una carrera ciclista.

El señor Angulo dice que él no será obstáculo para que se celebren festejos, pero que no es partidario de vanidades.

El señor Arauzo propone que aparte la manifestación, ese día no se trabaje y que se obligue al comercio a cerrar totalmente, prometiendo el alcalde dar un caudal en ese sentido.

Después el señor Angulo dice que a su juicio debe prohibirse el paso por ciertas calles de carruajes con más de cien arrobas de peso y por algunas con cualquier cantidad por el peligro de que se produzcan accidentes, como podría suceder en la del Toril.

El mismo señor continúa en el uso de la palabra y se ocupa del mal estado en que se encuentra el camino de Avellanosa de Muñio por los destrozos producidos en él por los camiones de la Empresa Hormaache, que mientras ha reparado la carretera de la estación, ha utilizado dicho camino con grandes cargas y que debe verse si se han comprometido a su arreglo.

Contesta el señor Alonso que el Ayuntamiento anterior se ocupó ya de esta cuestión e hizo gestiones que él proseguirá para que haga el contratista las reparaciones necesarias.

Finalmente el señor Angulo propone que se prohíba el tránsito por los caminos municipales de vehículos con carga superior a 100 o 150 arrobas.

Le contesta el presidente prometándole traer el asunto a la próxima sesión. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las ocho y media.

EL CORRESPONSAL
Lerma a 11 de Abril de 1936.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telf.º 1672



LA SEÑORA

Doña María de los Dolores de Miguel Rodríguez, viuda de D. Domingo Dancausa,

ha fallecido en el día de hoy, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus apenados hijos, Fernando, María del Carmen, María-Jesús y Beatriz; madre, doña María de los Dolores (viuda de Miguel); hermano, don Enrique; hermana política, doña Elvira Fournier; sobrino, tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir a las honras fúnebres y funeral que tendrán lugar en la parroquia de Santiago Apóstol (inclusa en la S. I. C. B. M.), mañana, jueves, día 16, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 15 de Abril de 1936

Vivía: Cid, 26

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

LOS MEDICOS CALMAN SU TOS CON

PASTILLAS CRESPO

PROFESIONALES

Angel G.ª Fernández de los Ríos

Ex médico de la Armada, por oposición De la Clínica del Profesor Recasens. Premio extraordinario de Madrid

PARTOS Y GINECOLOGIA

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 SANTOCILDES 10, I.º Izquierda Teléfono. 1.423

RUIZ DE TEMINO

DENTISTA

De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2032 Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN

Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca

OCULISTA

del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Consejo de ministros

El jefe del Gobierno ha dado cuenta de los distintos extremos que abarcará la declaración ministerial

A las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando a las dos y cuarto de la tarde.

A la salida ninguno de los ministros hizo manifestaciones y únicamente el señor Barcia dijo que se había aprobado una relación de condecoraciones que se otorgarán con motivo del quinto aniversario de la proclamación de la República.

Al preguntársele si se habían ocupado del orden público contestó: —Del orden público no hay nada, absolutamente nada. Seguidamente dió el señor Ramos la siguiente referencia:

El jefe del Gobierno, después de dar cuenta de diversos asuntos de trámite, se ocupó de los distintos extremos que abarca la declaración ministerial que en nombre del Gobierno hará en el Parlamento y que se refiere a los problemas que afectan globalmente a los distintos Ministerios.

Este tema y el estudio de la situación internacional, con las cuestiones derivadas del Pacto de Locarno, las planteadas en Ginebra ante el Comité de los Trece, el rearme de Austria y otras

actitudes similares posibles, han ocupado la primera mitad del Consejo.

La otra segunda mitad ha estado dedicada a analizar los extremos de la proyectada ley de arrendamientos rústicos, habiéndose tratado después de los aspectos de la cuestión triguera.

Se habló de las condecoraciones que con motivo del V aniversario de la República habrán de otorgarse y se dió el acuerdo definitivo para el próximo Consejo.

De Justicia se aprobó un expediente de libertad condicional y otro autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo pensión extraordinaria a la familia del magistrado don Manuel Pedregal.

De Industria, varios expedientes concediendo franquicia de aduanas para material con destino a la construcción de barcos que se construyen para México.

Por el ministro de Comunicaciones se hizo una propuesta de petición para el pago de haberes devengados al personal de Correos, suspendido.

Luego se despacharon asuntos de Guerra de mero trámite.

que se sumasen al paro y otra marchó a las tahonas y a los talleres de los tres periódicos con el mismo fin.

En todas partes consiguieron que se dejara el trabajo y por tanto no se publicará hoy ninguno de los tres diarios. El paro es absoluto.

Huelgan también los obreros municipales dedicados a la limpieza pública. Grupos de huelguistas se situaron desde muy temprano en lugares estratégicos, impidiendo la entrada de los vendedores que acuden al Mercado y derramando varios jarros de leche, así como esparciendo algunas hortalizas por el suelo.

La fuerza pública consiguió que entren algunas lecheras y hortelanos. En algunas tahonas trabajan los militares, habiéndose formado en las puertas largas colas.

A mediodía se ha reunido el gobierno con el comité de huelga que pide se dé colocación a los obreros parados.

Incidentes y heridos

ZARAGOZA.—Cuando ayer por la mañana, con ocasión de la parada militar, desfilaron las fuerzas de la Guardia civil, varios individuos lanzaron apóstrofes e insultos. Junto a la tribuna había ocho o diez oficiales que hartos de oír los insultos se fueron al público y dieron una carga con los saetes.

Se produjo gran confusión y alarma, carreras y sustos, pero la cosa no revistió importancia. El alboroto duró cuatro o cinco minutos y apenas si logró destruir el desfile.

Una ambulancia que formaba parte en el desfile recogió a tres individuos y los condujo a la Casa de Socorro. Se llaman Luis Azuara, de 25 años, obrero fontanero, herido de un sablazo en la cabeza; Francisco García Ortiz, herido en la región glútea y contusiones en distintas partes del cuerpo, y José Artal, lesiones diversas, también por sablazo.

Se practicaron varias detenciones. Después del incidente el desfile continuó brillantemente.

Varios jefes y oficiales ingresan en prisión

ZARAGOZA.—En el rápido han marchado, para ingresar en la Prisión Militar de Guadalupe, un teniente coronel y un capitán de esta guarnición. Con destino a otras prisiones han salido nueve tenientes y capitanes.

Todos estos jefes han sido objeto de sanciones disciplinarias por el general de la división, por haber participado en los incidentes de ayer, cu ante el desfile militar.

También ha marchado a constituirse en prisión un comandante de Ingenieros que, una vez terminados los incidentes, se presentó al general de la división, señor Cabanellas, diciendo que él era el responsable de lo ocurrido.

Disturbios en Linares

LINAres.—Ayer quedó solucionada la huelga que se había declarado hace unos días.

El alcalde, señor Sánchez de la Torre, de filiación comunista, presentó al gobernador la dimisión de su cargo. Este, después de oír las opiniones de los concejales, procedió al nombramiento de delegado gubernativo y alcalde interino al concejal socialista Andrés Domingo.

A media mañana, cuando se creía que todo estaba arreglado, una gran manifestación, integrada en su mayoría por mujeres, se dirigió al Ayuntamiento llevando en hombros al alcalde destituido, con objeto de repelerle por la violencia. La manifestación fue disuelta sin incidentes graves.

Pero por la tarde, cuando el nuevo alcalde, Andrés Domingo, se dirigió a tomar posesión, se formó otra manifestación en la calle de Isaac Peral, treinta a Telefonos. Las fuerzas de asalto lo disolvieron; pero los manifestantes, divididos en varios grupos, se dirigieron por diversos sitios a la plaza del Ayuntamiento.

El jefe de la Guardia municipal y el jefe de Vigilancia, don Oscar Trincado, amarraron al alcalde hasta que entró al Ayuntamiento y luego trataron de reducir a los alborotadores. Estos les acometieron a pedradas, y el señor Trincado sacó la pistola y comenzó a disparar. Se cruzaron numerosos disparos y el señor Trincado cayó al suelo, de donde siguió disparando, sin causar víctimas.

Fue trasladado rápidamente a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron diversas heridas de pedrada en la cabeza y en el pecho y una puñalada grave en la espalda. Ingresó en el Hospital en grave estado.

En la Casa de Socorro fueron asistidos, además, Rafael Rico, de trece años, con fractura del brazo izquierdo; Leopoldo Arroyo, de cuarenta y un años, y José Sánchez, heridos en la cabeza y Antonio Jiménez, de cuarenta y nueve años, que presentaba una herida de arma de fuego con entrada por el pecho y salida por la región lumbar, y que falleció al ingresar en el benéfico establecimiento.

Inmediatamente después del tiroteo, salieron fuerzas de la Benemerita y de asalto, que restablecieron el orden. A última hora de la tarde, se practicaron varias detenciones, entre ellas, la de un significativo comunista apodado «El Cojo».

Se tiene la impresión de que los incidentes no han sido promovidos por ninguna organización, sino por comités de parados y elementos revoltosos. A consecuencia de la alarma producida por los sucesos, cerraron los pocos lugares públicos que funcionaban.

EXTRANJERO

La boda de D. Alfonso de Borbón y Borbón

PARIS.—Varias personas reales se dirigen a Viena para asistir a la boda, que tendrá lugar el jueves, entre don Alfonso, hijo de don Carlos de Borbón-Caserta, con la princesa Alicia de Borbón Parma. Don Alfonso XIII, doña Eulalia y otros personajes, estarán presentes en la ceremonia. La princesa Pia de Orleans-Braganza y sus dos hijos, la condesa de Caserta, la princesa Josefa de Borbón y la princesa Carolina de Borbón-Zamoyska han salido de Cannes para Viena.

Un automóvil militar cae en un barranco

PARIS.—Un automóvil blindado del primer regimiento de la Legión Extranjera ha caído en un barranco de setenta metros de profundidad, en las proximidades de Tader, entre Urzazat y Marrakesh (Atlas marroquí). Dos suboficiales resultaron muertos en el acto. Dos legionarios sufrieron graves heridas. El otro ocupante quedó sano y salvo.

El mejor y más variado espectáculo. ROSA NEGRA en el NUEVO CAFE-BAR CANDELA

En idénticos términos se expresó el señor Ventosa al solicitarse su firma para la propuesta.

El debate político

A las seis de la tarde existía la impresión en la Cámara de que una vez terminada la reunión de las minorías para la ponderación de puestos en las Comisiones comenzará el señor Azaña su discurso, creyéndose que no terminará hoy el debate que iba a plantearse.

El Estatuto vasco

Los nacionalistas vascos han entregado al presidente de la Cámara el texto del Estatuto vasco con una instancia con el fin de que comience a trabajar la Comisión para que emita dictamen.

Besteiro dice que está bien en su escaño

Preguntado el señor Besteiro si iba a ser designado para ocupar la más alta magistratura, contestó que las noticias de la Prensa en tal sentido carecen de fundamento y que su puesto se halla en los escaños del Congreso.

Reunión de los socialistas

Se reunió la minoría socialista en la tarde de hoy, diciendo el señor Largo Caballero que se habían designado los nombres para las distintas Comisiones.

Preguntado cuál iba a ser el sentido de su intervención en el debate político contestó que ignoraba lo que diría el presidente.

También se le preguntó si se había designado la persona que interpondría por la minoría en el debate y dijo que no y que no había que olvidar que aquella forma parte del Frente popular.

El secretario confirmó las anteriores manifestaciones y agregó que había asistido a la reunión el señor Besteiro, pero no el señor Prieto.

Luego facilitó una extensa relación de los representantes del partido en las distintas Comisiones.

Los sucesos de Jerez de la Frontera

JEREZ.—A las siete y media de la mañana de ayer llegaron en camiones numerosos comunistas para asistir al acto de descubrir la lápida que da el nombre del señor Azaña a la calle principal de la localidad.

Algunos de estos elementos comenzaron a vitorear al comunismo y a la revolución insultando a las personas que para ellos resultaban de filiación derechista.

Con este motivo se registraron algunos incidentes y hubo momentos en que los comunistas llegaron a ser dueños de la calle.

Por la tarde tuvo lugar el descubrimiento de la lápida y los grupos cantaron «La Internacional» y detuvieron a numerosas personas, a las que llevaron a la prevención.

Algunos se resistieron y se registraron incidentes desagradables. Un grupo se dirigió a la casa de uno de los directivos de Falange Española, llamado don Joaquín Bernal, que habita en los altos de un garage de su propiedad, al que prendieron fuego.

El señor Bernal y sus hijos, que se hallaban en el balcón, fueron tiroteados. El primero se defendió con una pistola hasta que cayó gravemente herido. Los hijos fueron detenidos y llevados a la prevención.

Acudió la fuerza pública y fué agredida por lo que tuvo que disparar. Los grupos se disolvieron pero luego se rehicieron y asaltaron las iglesias del Carmen y de los Franciscanos, en las que causaron grandes daños.

Durante los sucesos resultaron dos muertos, un camillero de la Cruz Roja y un albañil, y quince heridos. También asaltaron los talleres de los diarios «El Guadalete» y «Diario de Jerez», causando grandes destrozos.

(Para esta mañana estaba anunciada la huelga general por veinticuatro horas. Hoy ha quedado restablecida la tranquilidad.)

Los italianos ocupan Dessie

ROMA.—Oficialmente se anuncia que las tropas italianas han ocupado esta mañana Dessie.

Los mineros franceses anuncian la huelga

PARIS.—Si para el día primero de Mayo no conceden los patronos las mejoras que tienen solicitadas, se declararán en huelga 140.000 mineros del Norte de Francia.

MENCHETA

Anunciaros en la sección de Anuncios económicos. Son los anuncios más eficaces.

Información varia

Entierro del magistrado D. Manuel Pedregal, asesinado anteanoche

También figuraban los señores Jiménez de Asúa, alcalde de Madrid, presidente del Tribunal Supremo, presidentes y miembros de las distintas Salas, el director de la Cárcel Modelo y otras personas.

Los taxistas madrileños declaran la huelga

En la Casa del Pueblo se celebró anoche una reunión de los taxistas de Madrid con objeto de ver si llegaban a un acuerdo en cuanto a las peticiones que tienen formuladas a los patronos.

En vista de que estas peticiones no han sido concedidas los taxistas acordaron ir a la huelga. En los alrededores de la Casa del Pueblo se hallan centenares de taxis. Al conocerse la orden de huelga, a las doce y media de la noche, todos los taxistas se retiraron del servicio.

Poco después de las doce de la noche se tuvo conocimiento en la Dirección General de Seguridad de que habían comenzado a retirarse todos los taxis de Madrid. Esta determinación de los taxistas produjo un poco de sorpresa, ya que en una reunión que habían celebrado por la tarde acordaron ir a la huelga hoy por la mañana en el caso de que los patronos no aceptaran las nuevas bases que tenían presentadas. Se sospecha que los taxistas adelantaron el paro por tener noticias confidenciales de que los patronos estaban dispuestos a rechazar dichas bases.

Entierro del señor Pedregal

Esta mañana, en todos los centros judiciales de Madrid ondeaba la bandera a media asta en señal de duelo con motivo del asesinato del magistrado de la Audiencia, don Manuel Pedregal, que tuvo lugar anteanoche y cuya noticia no pudimos dar ayer por causas ajenas a nuestra voluntad.

También se suspendieron todas las listas señaladas para hoy en el Tribunal Supremo y en la Audiencia. En la Sala primera de la Audiencia, donde se hallaba expuesto el cadáver del señor Pedregal, fué velado este por turno por los magistrados desde las primeras horas de la noche anterior y fueron colocadas coronas dedicadas por el Ayuntamiento, Audiencia provincial y territorial, Tribunal Supremo, miembros de la familia del finado y amigos particulares.

Antes de las once, hora señalada para el traslado de los restos al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, se congregaron en la Sala primera y en los alrededores, numerosos abogados, fiscales, procuradores, notarios, etc.

También vimos allí a los exministros de Justicia señores Albornoz, Casanueva, Ossorio y Gallardo y Prieto Bances.

Posteriormente se reunieron las personalidades que oficialmente habían de ostentar la presidencia del funeral. En representación del jefe del Estado y del Gobierno asistieron el ministro de Justicia y el subsecretario del departamento.

Concurrió el Clero con cruz alzada y se organizó la comitiva, siendo trasladada a hombros el féretro desde la capilla ardiente hasta la carroza fúnebre, por varios magistrados.

En la Plaza de Colón se despidió el duelo oficial, desfilaron numerosas representaciones de las carreras judicial, fiscal, montepíos y entidades varias.

En este punto se retiraron el Clero y las personalidades políticas.

Hasta el cementerio del Este continuaron las representaciones del Foro. El cadáver fué inhumado en un nicho.

La Congregación de abogados se ha reunido para tratar de la celebración de sufragios por el alma del finado.

Un recurso

El letrado señor Sarrión, como suplente del señor Valentín Gamazo, encargado de la defensa del procesado Ortega, condenado por el atentado frustrado contra el señor Jiménez de Asúa, ha presentado un escrito recurriendo contra la sentencia.

PROVINCIAS

Han parado los obreros del ramo de la construcción

BILBAO.—Esta mañana ha comenzado en la capital y provincia la huelga del ramo de la construcción, que afecta a diez mil obreros.

El paro transcurre con tranquilidad. Esta tarde, el gobernador civil celebrará una entrevista con patronos y obreros y con el delegado de Trabajo, para ver la manera de llegar a una fórmula de arreglo.

Los huelguistas piden la implantación de la jornada de cuarenta y cuatro horas semanales.

Los empleados de la Diputación han secundado el paro.

La comisión gestora provincial se reunió para estudiar una hoja que la ha remitido el Sindicato del ramo de la construcción, relacionada con la huelga y hasta el viernes no se sabrá la contestación.

En Pamplona se ha declarado la huelga general

PAMPLONA.—Anoche, a las doce, se declaró la huelga general, según parece por presiones realizadas por los parados, que suman unos trescientos y de acuerdo con todas las sociedades obreras.

Una comisión recorrió a dicha hora cafés y bares invitando a los camareros a

BOLSA DE MADRID

ABRIL 15		ABRIL 15	
INTERIOR	DIAS	INTERIOR	DIAS
Interior	74 5/8	Banco de España	509 0/0
Exterior	91 0/0	Hipotecario	26 1/00
Amortizable 4%	93 7/8	Hispánico Americano	100 0/0
5% antiguo	90 7/8	Español de Crédito	24 1/0
5% 1917	99 5/8	Central	80 0/0
1926	99 5/8	Río de la Plata	77 0/0
1927 con imp.	91 7/8	Ferrocarril del Norte	99 1/0
1927 libre	100 0/0	Idem ídem Obligaciones	59 1/8
Ferrovial	98 5/8	Idem M. Z. A.	91 1/0
Cédulas hipotecarias 4%	92 7/8	Idem ídem Obligaciones	
5%	93 2/8	1.ª hipoteca	235 0/0
6%	102 7/8	Allcantes, Obligaciones	243 7/8
Francos franceses	48 4/0	Azucareras preferentes	36 5/0
suizos	239 87	Idem ordinarias	35 0/0
belgas	124 0/0	Tabacaleras	222 0/0
Libras	36 4/0	Altos Hornos	64 0/0
Dólares	7 3/8	Carro Felpuerta	26 5/0
Liras	59 2/0	Telefónica Nacional	112 0/0

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

La Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su provincia recuerda a todos los afiliados, en general, que deseen pertenecer al "Square Circle Club de España", que hasta el sábado, día 21 del corriente se admiten inscripciones y se dan toda clase de detalles en relación con el mismo, en sus oficinas, Almirante Bonifaz, número 15.

Al camarero del café Candela Alfredo Pérez Barrio le han sustraído varias prendas que valora en 75 pesetas, ignorándose quiénes puedan ser los autores. Del hecho ha dado cuenta al juzgado la comisaría de policía.

Fajas de señora desde 2,50, enorme surtido en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Dario Gómez Martínez ha denunciado en la comisaría a los menores Ángel Delgado Vallojera y Teodoro Velasco Porras, por haberle sustraído varias herramientas que tenía en una motocicleta de su propiedad.

En el pueblo de Las Vegas ha detenido la Benemérita al pastor Zollo García Peña, de 33 años, por haber insultado y amenazado al juez municipal de aquel pueblo Pedro del Hoyo Allende.

Lorenzo González Antón ha denunciado en la comisaría de policía que de una caseta que tiene en la calle de San Cosme le han faltado varias herramientas y unos sacos habiendo detenido como autor del hecho al menor Aurelio Arrabal González.

CONAC
'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 600 kilos de anchoas y 60 de pescadillas.

El día 12, varios pastorellos que se encontraban apacentando ganado en la Sierra de Silanes, encontraron el cadáver de un hombre de unos 20 años, por lo que avisaron inmediatamente a las autoridades, las cuales ordenaron el levantamiento de aquél, que no presentaba lesión alguna.

El juzgado de Miraveche instruyó las primeras diligencias, no habiendo sido identificado el cadáver.

PANIS LAS CADENAS
De primera calidad

La guardia civil de Villarcayo ha detenido al joven de Gayangos Moisés Ruiz Hierro, de 19 años, por haber sustraído en la noche del 9 al 10 del corriente los badajos de las campanas de la iglesia del pueblo para que no fuesen tocadas el día 10, ocultándolos en el arroyo de una finca de su propiedad.

La vecina de Gumiel del Mercado doña Higinia Mendive Crespo, de 77 años, ha denunciado a la Benemérita que al ir a la bodega denominada "Los Franchos" con el propósito de vender 480 litros de vino, notó que la cuba que los contenía estaba vacía, ignorando la fecha en que se llevo a cabo la sustracción, pues no había estado en la bodega desde el día cuatro.

CAMISAS Y CORBATAS, los más nuevos modelos y los más bajos precios en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

En virtud de denuncia presentada por el vecino de Santa Cruz de la Salceda Juan Martín Martín, de 43 años, labrador, la guardia civil de Aranda de Duero ha detenido en el tren omnibus número 921 a José Roz Llimona, de 34 años, natural de Molins del Rey (Barcelona) y domiciliado en Madrid, calle de Lérica, 67, cuyo sujeto en unión de un tal José Carrasco, también de Madrid, está 10.000 kilos de cebada al citado Juan.

A las dos y media de la madrugada de hoy, debido al corrimiento de tierras surgido a consecuencia del pertinaz tempo-

ral de lluvias, se derrumbó con gran estrépito la cuadra del antiguo "Ventorito de la Cueva", sita en el final del Paseo de los Pisones, en el camino de Cardenadijo.

Inmediatamente se participó lo que ocurría al Cuerpo de bomberos, desplazándose una sección que realizó imprevistos trabajos tras los cuales extrajo de entre los escombros a trece vacas que en la cuadra se guardaban, cinco de las cuales quedaron muertas como consecuencia del hundimiento y otra tuvo que ser sacrificada por hallarse malherida.

En el suceso no hay que lamentar desgracia personal alguna, aunque de ocurrir el hundimiento media hora después es posible que entre los escombros hubiera quedado el dueño de la cuadra Rafael Estévez, que con su esposa solía bajar a aquella a las tres de la madrugada con el fin de ordeñar las vacas.

Las pérdidas por el derrumbamiento son de consideración.

"SAN ROQUE"
JEREZ
QUINADO

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Suseñor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Lapin, Doña Jimena, número 16. Teléfono, número 1949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Liana de Afuera, 8, tercero.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 561.

Donativos:
Don José Luis Gutiérrez Martínez, arquitecto municipal, 23,75 pesetas.
Don Domingo Cardiel Sánchez, aparejador de obras municipales, 23,60.

AUTOMOVIL DE ALQUILER
D. Arenaza

dispuesto a todas horas a prestar a usted un buen servicio.
Plaza Mayor. — Teléfono, 1-8-2-1

SERVICIO NOCTURNO
Parada: Guardia Municipal
Teléfono: 2-1-3-8

Laboratorio Radio

Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por

RADIO-TECNICO OFICIAL
Diagnóstico de averías gratis
Gran stock de válvulas y accesorios
Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio

Plazos — Cambios — Demostraciones
Eustasio Villanueva
Plaza Mayor, 48.—BURGOS

Subasta

El día 19 de Abril, en Neila, se celebrará en pública subasta, la venta de la Central Eléctrica de dicho pueblo, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el Ayuntamiento.

Molinero

Se necesita uno en el molino harinero y fábrica de electricidad en este pueblo de Villanueva de Gumiel, partido de Aranda de Duero, con la remuneración de cinco pesetas diarias, casa y luz gratuita. Para tratar con el señor alcalde de dicho pueblo.

Si quiere saborear buena cerveza, exija

Cerveza "DAMM"
Depósito: CONFITERIA LASTRA

Ecos de sociedad

Tras larga y penosa enfermedad ha dejado de existir en esta población la distinguida señora doña María de los Dolores de Miguel Rodríguez, viuda del que fué secretario del Excmo. Ayuntamiento y querido amigo nuestro don Domingo Dancausa.

Al testificar a los hijos de la finada la expresión de condolencia por la irreparable pérdida que les aflige, la hacemos extensiva al resto de su distinguida familia.

Los hermanos y sobrinos de la finada doña Casilda Ausín Moral, que en paz descanse, dan las más expresivas gracias a todos cuantos asistieron a su entierro y funeral y se interesaron por su salud durante su larga enfermedad.

El director de la prisión Provincial de Burgos, don Marceliano F. Serrano Albillos, nos participa que ha tomado posesión del cargo.

Con el mayor gusto, correspondemos a sus atentos ofrecimientos.

Veá usted a **ROSA NEGRA Y MOLINET**

en el **NUEVO CAFE BAR CANDELA**

Instrucción Pública

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Enseñanza no oficial.—Curso de 1935-36. Convocatoria de Junio

En el tablón de anuncios de este Centro están de manifiesto los requisitos, plazos y condiciones para verificar la matrícula de la enseñanza no oficial para los próximos exámenes del mes de Junio.

Los plazos señalados son: Peticiones de matrícula gratuita desde el 16 al 30 del actual. Matrícula ordinaria del 16 del actual al 15 de Mayo, la extraordinaria del 16 al 31 de Mayo y el examen de ingreso desde el 16 del corriente al 31 de Mayo.

El número de matrículas gratuitas que puede concederse es el de 139 y sus conceptos los de: Familia numerosa; insuficiencias de recursos y personal docente y administrativo del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Los derechos son de 22,75 por asignatura, excepto la matrícula de curso completo o grupo del plan vigente cuyo coste es el correspondiente a cinco asignaturas. Los derechos del examen de ingreso son 5 pesetas en papel de pagos al Estado y 2,50 en metálico mas un timbre de 0,25 pesetas.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 2011 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C
Programa para esta noche

A las 21.30.—Apertura y campanadas del Papa Moscú.—Cotización de bolsa.—Boletín meteorológico.—Carmen, (Bizet).—Ay del Ay... (Campoamor). Canción española.—El trovatore, (Verdi). Selección.—Carmen, (Bizet). Selección.—El Comendador de Ocaña, (Lope de Vega). La moza de Cantaro (Lope de Vega). Poesía.—El último romántico (Soutullo y Vert).—Encarna la misterio, (Soutullo y Vert).—Noticias locales, provinciales y de última hora.—Música ligera.—Campanadas del Papa Moscú.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 16.—A las 14: Apertura y campanadas del Papa Moscú.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Pelé y Melé, (Guerrero). Pasacalle.—El cigarrillo.— Siempre sueño contigo.— Después de un día laborioso (Wayne). Slow-Fox.—China me acuerdo de ti.— Canción romántica.— Niña que me haces soñar.—Canción romántica.— Rosa peregrina, de la película "Bolíche".—La alegría de volver. Marcha.— La mocha sevillana, (Moraleda). Canción andaluza.—Rosío, (Moraleda). Canción.— Que es el danzón, (Simone). Danzón.— Fragmentos de zarzuelas.— Noticias.— Programa para la noche.— Himno nacional y cierre.

El recital de Conrado Blanco en el Teatro-Cine Avenida

Es grande el número de pedidos de localidades que se tiene hecho para este recital, que como ya dijimos, es esencialmente castellanista y está patrocinado por una prestigiosa comisión organizadora y por el alcalde de la ciudad, señor García Lozano.

Dada la extensión del espectáculo la Comisión advierte que dará comienzo a las siete y media en punto, con la magnífica película "CRUCES DE MADERA" sucediendo a continuación el recital de Conrado Blanco, que se dividirá en dos partes.

Todas aquellas personas que hayan recibido invitaciones para este acto nos ruega la Comisión hagamos constar que pueden hacer efectivo su importe en la taquilla del Avenida.

Una familia en la miseria

El día 5 de este mes, en el pueblo de Fuenclayán, Puerta, a altas horas de la noche, un incendio destruyó por dentro el domicilio de Inés Barrioso, viuda, con seis hijos menores, obrando a la vez el edificio, los ganados, los muebles de la casa, los utensilios y aperos de labranza, y toda la cosecha recogida en el pasado año. Nada quedó en pie; apenas si pudieron salvarse las personas, levantándose de la cama a toda prisa, y huyendo sin ropas a través de las llamas que lo envolvían ya todo.

La desolación de tan desgraciada familia es enorme. Solo la caridad pública la sostiene. Para ayudar a esta pobre viuda con seis hijos menores en las más apremiantes necesidades, el Ayuntamiento de Hamedo ha encabezado una suscripción particularmente con ciento veinticinco pesetas; la solidaridad de los burgaleses, ciudad y provincia, debe seguir el ejemplo. DIARIO DE BURGOS acoge desde hoy esta suscripción en sus columnas y recibe los donativos que la caridad y la consideración pública quiera encomendarle.

SUSCRIPCION en socorro de una viuda con seis hijos en la miseria por un incendio.
Ayuntamiento de Hamedo, 125 pesetas; una persona amiga, 10.

Crónica militar

EL MANDO DE LA DIVISION

Asentándose de esa plaza en comisión del servicio con objeto de revisar algunas guarniciones de la División el general de la misma, con esta fecha se hace cargo de la Comandancia Militar de la Plaza y del despacho de los asuntos de la División, el general de la XI Brigada de Infantería don Gonzalo González de Lara, a quien por ordenanza corresponde.

GRAN FABRICA

libros rayados

cajas de cartón

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones
Precios económicos

Diario de Avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA

Toribio, Fructuoso, José, Enegracia, Lamberto, Calixto, Julia, Evencio.

CULTOS
JUEVES EUCARISTICOS.—Comuniones en las distintas parroquias y conventos.
Por la tarde, a las seis, hora santa en la parroquia de San Gil.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Ministerio de Agricultura.—Decreto restableciendo la libertad de contratación en el mercado de trigo y sus harinas.

Otro relacionado con la exclusión de los alcoholes de vino para todo uso.

Gobierno civil.—Circular rectificando un error en el decreto de la Presidencia convocando a elecciones de compromisarios para elegir Presidente de la República.

Tesorería de Hacienda.—Vacante de una zona recaudatoria.
Anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES
Mercedes Díez Santamaría, de Burgos, 18 meses, Cálera, 33.
Arsenio de la Peña Martínez, de Omillas de Muñó, 72 años, Hospital de San Juan.

Juan José Arroyo Alcalde, de Burgos, 15 años, Carmen, 1.
Saturnina Hortelano Lucas, de Valera de Abajo (Cuenca), 63 años, San Cosme, 6.

Manuel Pastor García, de Pozaldez (Valladolid), 54 años, Hospital provincial.
Ambrosio Ismael Peñalba, de Aranda

de la Torre, siete años, Casa de Caridad.
Román Villanueva Pérez, de Briviesca, 73 años, Hospital provincial.
Josefa Zorrilla Angulo, de Medina de Pomar, 83 años, Hospital de San Juan.
María de los Dolores de Miguel Rodríguez, de Burgos, 45 años, Cid, 26.

NACIMIENTOS
Casilda Cabía Robledo, Agapito Castriño Lozano, Felipe Barrero Serrano, Gloria Jaldana Fresno, Carmen Barrios Varoña, Antonio Alba García, Alicia Santamaría Palencia.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 675,1.
A las seis de la tarde, 675,3.

TEMPERATURAS
Máxima sombra, 9,6.
Mínima sombra, 1,8.

DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, SO.
A las seis de la tarde, NE.

PLUVIOMETRO
Día 15, lluvia en milímetros, 8,2.

Espectáculos

Espectáculos para hoy:

PRINCIPAL
A las siete y media y diez y media, «El pan nuestro de cada día».

COLISEO
A las siete y media y diez y media, «El pan nuestro de cada día».

AVENIDA
A las siete y media y diez y media, «Yo he sido espía».

“La Terraza”

PISONES, 1
Mañana, grandes bailes de cuatro a diez

AMPLIACION DE PISTA
GRANDES REFORMAS
ACTUACION DE LA YA CONSAGRADA
ORQUESTINA MICKEY

Mañana, jueves
CINE GRATIS

para todos los niños cuyos padres se hayan dado cuenta de que al consumir el Café Paní y el pan de Panificadora Burgalesa, logran productos inmejorables y la distracción de sus pequeños sin recargo alguno.

AVANCE

FABRICA

OVIDES PEREZMI

40 kilos: 3'35 pesetas
100 kilos: 8'30 pesetas

Ovoides y Hulla-Galleta
50 kilos, 5'00 pesetas

CALLE DE MADRID (frente al Hospicio)
TELEFONO 2019

AVISOS: Casa Fuentes. Teléfono, 1343.
Julian. Ultramarinos. Teléfono, 1618.

TARIFA
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA
El impuesto del timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS
SE VENDE armario de luna, camas, y mesillas. Progreso, 1, 2, izquierda.

ARRIBNDOS
SE ARRIENDA garage con agua, en la calle Cardena. Informes, Obispo Don Mauricio, 12.

PISO con calefacción y baño, renta, noventa pesetas. Informes, Vitoria, 18, tercero.

EN Piedrahita de Juarros, se arrienda selecta fanegas de buena labranza, con eras, luertas y aperos de trabajo. Informes, Bonifacio Colina, en dicho pueblo.

AUTOMOVILES
SE VENDEN coches, uno americano y otro europeo. Informarán Garage Vitoria, 18, tercero.

VENDO bonito coche inglés pequeño, perfecto estado. San Julián, 2. De once a dos y de cuatro a seis.

SE VENDE moto «Omega» 2 3/4 HP, toda prueba, baratísima, con patente. Nicolás de Vergara, 2. Teléfono, 1.827.

COCHE ocho HP, buen estado, poco gasto, vendo a toda prueba. Informes, calle Salas, número 8.

COLOCACIONES
SE NECESITA un acarreador para el molino de Pampliega, que sea soltero. Razón, Teodoro Martínez.

SASTRE Camarero: Necesita buenas oficiales. Lain Calvo, 33, primero.

SE NECESITA mujer de buena edad para portera y coser sacos en fábrica, fuera de la población. Informes, en esta Administración.

SE NECESITAN oficiales, medio oficiales y aprendizas de sastre. Juan de Garay, 11. Barriada de los Camareros. San Julián.

SE NECESITAN aprendizas y oficiales bien impuestas en modista, en Talleres Regent.

HUESPEDES
SE admiten huéspedes con o sin pensión. Progreso, 4, primero.

PERDIDAS
PERDIDA de un guante caballero, desde la calle San Cosme al Espolón. Se gratificará a quien lo entregue, barriada de los Camareros.

TRASPASOS
SE TRASPASA con o sin existencias, excelente comercio con buenos almacenes, en calle muy céntrica. Dirigirse por escrito, a Agencia «Avance», (Traspaso).

TRASPASO local, sitio céntrico, con agua y mostrador, propio para cualquier clase de industria. Informes, San Juan, 30, segundo.

SE TRASPASA en Irún bar acreditadísimo y montado últimos adelantos, urge por necesidad viaje. Razón, esta Administración.

VENTAS
No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local, MONEDA 8, ofrece en cualquier época precios verdaderamente económicos.

SE VENDE perra loba de nueve meses. San Juan, 47, tercero.

SE VENDE un carro, arado «Brabant» y varios aperos de labranza. Informes, Viuda de Conrado García, Villanueva Río Ubierna.

VENDESE edificio excelente construcción, tué molino harinero, dispone de buen salto para continuar igual industria o bien para yesería por disponer primeras materias al pie. Informará, Sabiniano Miguel, o acudir a subasta 19 Abril, en Villalvilla de Villadiego.

VENDESE huerta y jardín con excelente cerca y abundante riego por el pie y terrenos para edificar. Informes, «Casa Blanca», antigua carretera de Santander.

SE VENDE una casa en Villayuda, precio razonable. Informes, Progreso, 6, Federico Vicario.

SE VENDEN ruedas, ejes, muelles de coche y carruajes. Garage del Hotel de Paris.

SE VENDE una partida de sacos vacíos. Chocoyates Quintanilla, Paloma, número 22.

SE VENDE teja curva, procedente de derribo. Informarán, Fernán González, número 23, tercero, izquierda.

EFEMERIDES Burgalesas de Juan Albarinos. Se venden en esta Administración.

PASAS superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Coloniales, Burgos.

TERRENOS: Se venden para edificar, a precio razonable, en calle de las Calzadas. Informarán, Hijos de Moliner.

ALFALFAS: Las semillas indicadas para esta región, se venden. Hijos de Moliner.

Diario de Burgos

DEPORTES

La prueba ciclista Eibar-Madrid-Eibar Berrendero triunfó en la última etapa y ganó la carrera

En segundo lugar se ha clasificado Montero

EIBAR.—Ha concluido la carrera ciclista Eibar-Madrid-Eibar denominada "V Gran Premio de la República", con el triunfo absoluto de Julián Berrendero, que se ha adjudicado también la última etapa.

Los corredores tomaron la salida a las siete de la mañana desde el domicilio social del Club Ciclista Burgalés, para cubrir la distancia que separa la Cabeza de Castilla de Eibar, pasando por San Sebastián, es decir 300 kilómetros.

Tras los ciclistas parten numerosos coches, ocupados por jueces, cronometradores, comisarios y periodistas, así como los representantes del Club Ciclista Burgalés don Mariano Diez, don Julián Torres y don Justo del Río, y "P. Dalier", por DIARIO DE BURGOS.

Se advierte desde los primeros momentos gran entusiasmo en los pueblos del trayecto, siendo aplaudidos los ciclistas que cruzan las villas entre dos líneas de público, mientras la Guardia civil y los motoristas vigilantes de carreteras prestan un admirable servicio de vigilancia.

Los diez "supervivientes" de la carrera, van en pelotón hasta "La Brújula" en la cual se inicia la subida con grandes oros, compitiendo Cruz, Montero y Trueba en el "sprint" final.

Cruz la corona en primer lugar, siguiéndole a un largo de máquina Montero y Trueba.

Descienden todos, sin embargo, a una marcha de "tumba abierta", mandando en el pelotón Luciano y Dermitt.

Vuelve a rehacerse el pelotón y todos juntos llegan al paso a nivel de Prádanos de Bureba, donde tienen que detenerse unos instantes hasta que pasa el "rapidillo" que va hacia Burgos.

A las 8.22 se llega a Briviesca, donde se despiden las representaciones burgalesas a las que los expedicionarios que siguen a los ciclistas expresan su profunda gratitud por el interés que la ciudad castellana ha puesto en que la prueba resultara brillante.

Se hacen fervientes votos por que el deporte ciclista tenga en los sucesivos demostraciones como la que se está celebrando y los seguidores continúan su viaje.

La primera avería corre a cargo de Luciano Montero, que cerca de Villafraanca tiene que apearse de su máquina para arreglar el cambio de marchas, por lo que pierde contacto con los primeros. También quedan rezagados Gogónola y Capella. Ya cerca de San Sebastián, Idigoras aminora la marcha para esperar a Luciano Montero.

La llegada a San Sebastián es presencia da por mucho público. Se presenta un pelotón compuesto por seis corredores, que son Berrendero, Delio, Dermitt, Trueba, Cruz y Gogónola.

El pelotón de cabeza camina a fuerte marcha hacia la meta favorecido por un buen tiempo, que anima a la pequeña caravana. Es despedido Cruz, quien no

resiste el tren fuerte que imprime el madrileño.

Se llega a las faldas de la subida de Iciar y Berrendero se emplea a fondo con intenciones de "largarse", lo que consigue pronto. Llega al alto completamente desacadado y se lanza cuesta abajo por los toboganes que conducen a Deva a marcha temeraria. Ya no cabe duda que será el vencedor de la etapa y de la carrera. Delio y Dermitt se van de Fermín Trueba en persecución del fugitivo, a quien ya no alcanzaron.

La presencia de Julián Berrendero en la meta de Eibar es acogida con grandes muestras de cariño y entusiasmo por la enorme muchedumbre allí congregada. Delio Rodríguez y Jesús Dermitt se disputan el segundo lugar al sprint, venciendo el primero.

CLASIFICACION DE LA CUARTA ETAPA

- 1.º Julián Berrendero ("B. H."), del Madrid F. C., en 8 h. 47 m. 50 s. (a 34,10 kilómetros hora).
- 2.º Delio Rodríguez, en 8 h. 49 m. 40 s.
- 3.º Jesús Dermitt, en el mismo tiempo.
- 4.º Fermín Trueba, en 8 h. 53 m. 37 s.
- 5.º Gogónola, en igual tiempo.
- 6.º Cruz, en 9 h. 9 m. 12 s.
- 7.º Capella, en 9 h. 9 m. 33 s.
- 8.º Luciano Montero, en igual tiempo.
- 9.º Idigoras, en 9 h. 15 m. 5 s.
- 10.º Gogónola, en 9 h. 15 m. 5 s.

CLASIFICACION GENERAL TOTAL DE LA CARRERA

- 1.º Julián Berrendero, del Madrid F. C., con 31 h. 13 m. 17 s., a 32,700 kilómetros hora.
- 2.º Jesús Dermitt, 31 h. 52 m. 55 s.
- 3.º Luciano Montero, 31 h. 59 m. 10 s.
- 4.º Fermín Trueba, 32 h. 16 m. 29 s.
- 5.º Gogónola, 32 h. 29 m. 10 s.
- 6.º Delio Rodríguez, 32 h. 29 m. 10 s.
- 7.º Cruz, 32 h. 37 m. 52 s.
- 8.º Capella, 32 h. 48 m. 2 s.
- 9.º Idigoras, 33 h. 10 m. 47 s.
- 10.º Gogónola, 33 h. 39 m. 33 s.

Fútbol

SOCIEDAD DEPORTIVA BURGOS F. C.

Estando en proyecto la constitución de una entidad deportiva en nuestra ciudad, se ruega a todos los señores socios del "Burgos F. C." que deseen pertenecer a la misma, llenen los correspondientes Boletines de inscripción antes del primero del próximo mes de Mayo, que estarán a disposición en el domicilio social, Pablo Iglesias, 36 (Restaurant Fornos), y en el "Bar Royalty", Espolón, 14.

Igualmente se ruega a los socios que tengan pendientes recibos desde el comienzo del campeonato, o sea desde primero de Octubre último, se pongan al corriente de los mismos en el plazo improrrogable de quince días, advirtiéndoles que caso de no hacerlo, se les considerará dados de baja, no pudiendo pertenecer a la nueva Sociedad proyectada sin el abono de los mismos o previo pago de la entrada que se les señale.—P. APARICIO, secretario.

CURIOSIDADES

NUEVA TEORIA ACERCA DE NUESTRO SISTEMA SOLAR

De acuerdo con la opinión del famoso astrónomo alemán Wilhelm von Sitter, un sistema planetario semejante al nuestro que tiene por centro el sol, parece que está girando en el espacio "exterior" alrededor de un sol lejano.

En un informe el referido sabio afirma que ambos sistemas deben de haber iniciado su formación en forma análoga, cuando hace millones de años las órbitas de sus soles—sin trayectorias definidas aún—, se cruzaron produciéndose un choque, no de lleno, sino rozándose a gran velocidad.

Según esta teoría, entonces quedarían formados los planetas, al desprenderse de ambos soles grandes masas incandescentes que quedaron girando alrededor de la materia central de que procedían, respectivamente.

Existen grandes probabilidades para creer que el choque pudo ocurrir antes de que en nuestra tierra se iniciaran las épocas geológicas en un pasado, que el profesor de Sitter remonta a un millón de años.

Este cálculo indica, según el astrónomo germano, que solamente otra colisión semejante pudo ocurrir: lo que quiere decir que sólo puede girar en lejanías, aún desconocidas, un sistema semejante al nuestro.

Solamente en tal hecho pudieran, para el doctor von Sitter, tener origen los planetas. Y según él mismo, esto explica también por qué los planetas más cercanos al Sol son los más pequeños; los que se hallan a distancia mayores, y los más separados vuelven a tener dimensiones menores.

El sol que chocó contra el nuestro debía de llevar una velocidad de 50 a 100 millas por segundo. El sol tiene un volumen superior a un millar de Tierras, y con seguridad, el otro no sería de menor tamaño.

De dos a cinco horas, calcula el sabio, debió de tardar la formidable colisión. De acuerdo con su teoría, el astro rey inició su rotación de oeste a este, que aún conserva.

Una masa en forma oval fué separada de nuestro sol por el choque y lanzada hacia el espacio, conservando el mismo movimiento de aquél. El centro de este ovoide se fragmentó y los extremos más delgados constituyeron los planetas pequeños más lejanos y más cercanos al centro de nuestro sistema solar.

Termina su teoría diciendo que como el Sol era al principio una gran masa de gases igneos, de la cual sa-

lieron los planetas, y el camino se inició como una gran elíptica, los planetas más pequeños se enfriaron primero y se liquidaron. Al terminar su primera vuelta estaban lo suficientemente fríos para que el sol no les robara materia. Por esa causa o no tienen satélites o los tienen en muy poco número.

EL GEISER COMO MEDIO DE CALEFACCION

Con sus treinta volcanes, de los que siete se encuentran en plena actividad, y sus incontables geises, que lanzan al aire columnas de agua cuya temperatura va de 80 a 90 grados, Islandia es la tierra que ofrece las más favorables condiciones para la realización de planes de explotación de la actividad volcánica para fines industriales. En efecto, se están haciendo ya con este fin, los trabajos necesarios. Un poderoso sistema de canales de cemento, llevará el agua hirviendo de varios geises a una instalación de calefacción cerca de Reykjavik. Dicha agua, perderá en este recorrido, que mide 40 kilómetros, aproximadamente, 20 grados de calor, pero la temperatura que conservará al llegar será siempre suficiente para garantizar el éxito de este sistema de calefacción; debido sobre todo al bajo precio de coste del agua caliente. Si se piensa que los geisers de Islandia lanzan todos los años diez mil millones de litros de agua caliente, es posible hacerse una idea del carbón y de la leña que pueden ahorrarse empleando este agua para fines de calefacción.

El partido más completo en lámparas en "LA COCINA"



A. Bonifaz & Burgos
Fuente P. Canales

Hoy en Lisboa La lucha entre el proletariado marxista y las fuerzas corporativistas

Por LIONEL FERRO

El presidente del Consejo, acompañado por algunos de sus ministros, inauguró hace días los servicios de asistencia y seguros sociales de la futura Casa del Pueblo de la capital, que todavía no es más que una aspiración.

La asistencia del jefe del Gobierno fué considerada como una prueba del interés que el corporativismo tiene en atraerse a los proletarios, lo que hasta ahora no le ha sido fácil.

El movimiento obrero en Portugal tiene una vida muy limitada, lo que no es extraño si consideramos las restricciones impuestas a su actividad.

Antes del advenimiento de la dictadura, el proletariado lusitano tenía una existencia legal, sin trabas de ninguna clase. Los socialistas controlaban algunos negocios de obreros de los centros fabriles, y de una tendencia francamente reformista.

En el Parlamento contaban con dos diputados, elegidos por la capital. A esto se reducía su expresión electoral. Los comunistas, dispersados y sin sindicatos no acudían siquiera a las elecciones. La gran fuerza proletaria se agrupaba en los sindicatos de la Confederación General del Trabajo, inspirados en los normas socialistas y dirigida por elementos anarquistas.

La dictadura prohibió la sindicación libre, disolviendo todos los sindicatos, incautándose de sus bienes y castigando con fuertes multas a los directivos que se resistieron a acatar las disposiciones de las autoridades.

Para encauzar al proletariado, el Gobierno de Oliveira Salazar creó asociaciones profesionales, cuyos directivos son nombrados por el Gobierno, y que en varios casos están integrados por funcionarios públicos.

Para atraerse a las masas obreras, la dictadura destinó importantes sumas a la construcción de Casas del Pueblo, que antes no existían, y a los servicios de carácter social. A pesar de ello, el proletariado se mostró reacio a afiliarse en esas asociaciones, lo que motivó la deportación a las famosas islas Azores (donde el clima quebranta las rebeldías y anula a los hombres), de numerosos dirigentes marxistas. En consecuencia de estas medidas, el movimiento sindical pasó a tener dos modalidades: la oficial o pública y la particular o clandestina. En las agrupaciones profesionales del Estado corporativista se afiliaron muchos obreros, temerosos de las represalias e

indiferentes en materia política. Así fue posible constituir en Lisboa cerca de doscientos sindicatos y construir en todo el país veinte y dos Casas del Pueblo, con los subsidios del Ministerio de Trabajo.

Al margen de la vida legal se reorganizaron los antiguos sindicatos, mas con una nueva orientación, en la mayoría de los casos de tendencia comunista. El socialismo reformista desapareció por completo, y la poca fuerza que tenía en los tiempos de la democracia fué absorbida por los elementos revolucionarios. Como ocurre siempre que hay que luchar contra un régimen inspirado en las fórmulas totalitarias y violentas, los más extremistas se impusieron a las masas.

Los mismos anarquistas fueron desplazados de los sindicatos, que en su inmensa mayoría, para vivir fuera de la legalidad, tuvieron que emplear la táctica comunista.

A pesar de las medidas policíacas, los sindicatos publican siete semanarios clandestinos y cuentan con numerosos cotizantes, que no temen las rigurosas sanciones que les son aplicadas siempre que se prueba que pertenecen a organizaciones consideradas revolucionarias. La política corporativista no puede, pues, considerarse triunfante en lo que se refiere a su campaña para conquistar el proletariado. Más bien puede decirse que sus métodos represivos contribuyeron al desarrollo del comunismo, que durante el régimen parlamentario jamás consiguió elegir un diputado o conquistar un Ayuntamiento. El empuje del comunismo en Portugal no debe, a pesar de todo, considerarse como un peligro para la burguesía, ni siquiera como una amenaza.

En la actualidad, el maximalismo socialista en Portugal está circunscrito a algunas ciudades, lo que no quiere decir que no venga a ser una fuerza destacada. De momento, y a pesar de disponer de una fuerza que no tenía, su radio de acción no llega a los núcleos obreros de campesinos. En un país de tan restringida industria como Portugal, donde la masa rural domina en absoluto, para conquistar el poder político es necesario conquistar primero el campo.

La Solana de la Plata
Venta económica de hortalizas en las fincas
Camino de la Plata

El reconstituyente más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir

**ANEMIA
INAPETENCIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA**
es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todas las épocas • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra el estreñimiento infantil.
En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

Exijan siempre, por su buen resultado

Alpargatas "CALPENA"

Venta exclusiva

Hija de Máximo Mata

PALOMA 50, (FRENTE A LA CATEDRAL).

Folleto del DIARIO DE BURGOS

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona).

TOMO SEGUNDO LA ENVENENADORA

De nuevo quedaron silenciosos Benjamín y la condesa Aurora, que al principio lanzó un grito de horror y de indignación e hizo la amenaza de vengarse a su madre, pero de pronto, apagó su mirada y su rostro se cubrió de mortal palidez a la vez que inclinaba la cabeza murmurando:

—Es mi padre...

—Es ahora indispensable, señorita, que os cuente esta lúgubre historia hasta el fin. Vuestra madre murió mientras que el conde de Mazures viajaba por Italia en compañía de la princesa. Recibí su último suspiro, y me

confió sus cartas y ese cofrecillo, después de haberla yo jurado que velaría noche y día por vos. La señora de Mazures, esa misma a quien hoy llaman la condesa y que vive en el Castillo Beaurepaire con su hijo Luciano, no sabía nunca el correo de Italia sin estreñecerse, pues de día en día, de mes en mes, esperaba la noticia de la muerte de la princesa, que emprendiera el viaje en un estado desesperado.

Es preciso, señorita, que tarde o temprano los malos sufran el castigo castigo. La Providencia se encargó de echar por tierra los ambiciosos proyectos de la señora de Mazures. La princesa no murió, y en vez de esto, halló bajo el cielo bienhechor de Ni-

za y de Mónaco nueva vida, y a los tres años de haber emprendido el viaje la corte de Munich volvió más hermosa que nunca y rebosando salud a la princesa Waldener Carlotemburgo. Por su parte, el conde se enteró de la muerte de Gretchen y le lloró sinceramente. En compañía de la princesa se hallaba la primera hija de mi desgraciada señora, vuestra hermana, señorita.

—¡Mi hermana!—exclamó Aurora como extasiada.

—El conde ignoraba la verdad; no sabía que vuestra madre hubiese muerto envenenada, y que la señora de Mazures, su cuñada, y el caballero su hermano, hubiesen sido sus verdugos; pero un hombre, que lo sabía todo, habló.

—Y ese hombre fuiste tú?

—Sí, señorita—contestó Benjamín enjugándose una lágrima—, pero a contar desde ese instante, jamás supe con exactitud qué fue lo que pasó. El conde y la princesa se marcharon de Munich y los cuantiosos bienes que ésta poseía en Alemania fueron cedidos a una rama colateral de la familia Waldener, mediante el pago de una cantidad de mucha importancia; y el conde regresó a Francia, trayéndose consigo a la hija de Gretchen. La princesa y él vivieron en París como cosa de dos años, y después el conde mandó construir el primer castillo de Beaurepaire, y dijo a la princesa que en adelante vivirían en él. De lo que en-

tonces ocurrió, no sé, señorita, más que lo que todo el mundo cuenta.

—Sí—dijo Aurora—, que una noche se pegó fuego al castillo.

—Y que el conde, su esposa y la niña, que pasaba por su hija, perecieron, según dicen, entre las llamas; pero respecto a esto, tengo formada cierta idea.

—Habla—ordenó Aurora con ansiedad.

—Por lo que a mí hace, estoy convencido de que el conde fué el que pegó fuego deliberadamente al castillo para parecer con la princesa, a la que quería castigar por la crueldad que demostró con Gretchen.

—Pero ¿y la niña?

—A la niña la salvó el señor de Mauelière.

—Lo creés así?

—Sí, porque sé que el señor de Mauelière, vino al castillo acompañando al conde y a su esposa. Ahora bien: después de la muerte del conde y de su esposa, cuya noticia recibimos en Alemania, en donde se habían quedado el caballero nuestro padre y vuestra tía la señora de Mazures—siguió diciendo Benjamín—, ambos regresaron a Francia, para repartirse la inmensa herencia que la princesa debía haber dejado; pero en vano buscaron y rebuscaron, porque no hallaron más que los títulos de las tierras de Beaurepaire. Una cajita que debía contener los bonos del Tesoro y los demás va-

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER:

Motonave "Reina del Pacífico", 12 de Abril

Vapor "Orbita", 12 de Mayo

Motonave "Reina del Pacífico", 21 de Junio

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.
NOTA: El vapor "ORBITA" admite solamente pasaje de primera, segunda y turista.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:

Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, 9 - SANTANDER

los, no se pudo encontrar jamás, y vuestro padre acusó a la señora de Mazures, diciendo que debía haberla hallado. Y a su vez, la condesa juró que vuestro padre la robó el tesoro; empero estoy seguro de que ni el uno ni la otra, se hallan en posesión del mismo.

—Y no obstante, en tu opinión debe existir.

—Sí, y es la dote de vuestra hermana, pero ¿en dónde está? ¿Qué ha sido de esa niña? He aquí lo que ignora.

—Pues bien, yo sé en dónde está mi hermana.

—¡Ah!—exclamó Federico muy emocionado— ¿Estás segura de que vive?

—Tal vez, señora, estoy, como que la he visto.

—Pero ¿en dónde?

—A unas dos leguas de aquí, en casa de Dagoberto, el herrero del convento.

Estremeciéndose Federico al recordar, aunque de una manera vaga, algunos hechos. Se acordaba, en efecto, de que con mucha frecuencia habían hablado delante de él de una jovencita muy linda que pasaba por sobrina del herrero con el que vivía. No la había visto nunca, sin embargo, lo cual no tenía nada de extraordinario, si se tenía en cuenta que Benjamín era viejo y que no salía apenas de la Billardiere, y que el caballero de Mazures, al que

seguía estando sus servicios como ayudante cámara, no se movía tampoco del castillo.

—Ahora escuchame—le dijo Aurora—, es preciso que hoy mismo busques un pretexto para salir del castillo.

—La procura—respondió Benjamín.

—Y conviene que vayas a la Cour-Dieu y que entres en casa del herrero.

—¿Y después?

—Que veas a la joven que creció al lado de Dagoberto. Esa joven es el vivo retrato de tu madre.

—¿Y cómo pudisteis saberlo?

—Porque se parece mucho a este medallón—contestó Aurora enseñando al anciano la miniatura de la desgraciada Gretchen.

—¿Estás segura?—exclamó Aurora.

—No, no hay ilusión posible, porque la vi.

—¿Cuándo?

—Ayer noche, y cuando abrí ese cofrecillo me enteré y vi después ese medallón, me llamó la atención ese parecido.

—¡Oh! ¡Dios mío! ¡Si la primera hija de mi pobre señor viviese aún!

—murmuró Benjamín.

—¡Usos en pie Aurora y se acercó a la ventana; las estrellas palidecían y los primeros destellos del alba empe-